

О Т З Ы В

профессора кафедры госпитальной терапии № 1 ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, доктора медицинских наук, профессора Гороховской Галины Николаевны о диссертации Первичко Елены Ивановны на тему «Регуляция эмоций у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Диссертационная работа Елены Ивановны Первичко является многоплановым фундаментальным исследованием, которое относится к области междисциплинарных и может быть обозначено как психосоматическое. Диссертация посвящена теме, разработка которой является крайне важной для современной медицины: определению роли психологических факторов в патогенезе сердечно-сосудистых заболеваний.

Актуальность данной работы для медицины не вызывает сомнений: сердечно-сосудистые заболевания лидируют по распространенности, инвалидизации и уровню смертности в общей структуре заболеваний в мире. Столь суровая статистика диктует необходимость разработки моделей системной диагностики, позволяющих максимально полно выделять и учитывать факторы и механизмы этиологии и патогенеза ССЗ, в числе которых - и психологические факторы.

Среди нозологических форм, вызывающих все более пристальное внимание со стороны не только терапевтов и кардиологов, но и врачей других специальностей, – пациенты с пролапсом митрального клапана (ПМК) и больные эссенциальной артериальной гипертензией (ЭАГ), в числе которых особого внимания заслуживают пациенты с так называемой «гипертонией на рабочем месте». Следует признать, что сведения о механизмах становления клинических проявлений «гипертонии на рабочем месте» и ПМК, а также о характере включенности механизмов регуляции эмоций в этот процесс в настоящее время остаются крайне скудными и противоречивыми, что определяет актуальность диссертации. Исследований с позиций доказательной медицины в данной области практически не представлено.

Таким образом, в диссертационном исследовании Первичко Е.И. поднимается традиционный, но остающийся до сих пор открытым вопрос о наличии/отсутствии нарушений регуляции эмоций при ССЗ и о вкладе нарушений регуляции эмоций в становление клинических проявлений при

ССЗ, для решения которого выбираются такие релевантные клинические модели, как ПМК и ЭАГ.

Научная новизна исследования, его научных положений и выводов несомненна. Автором на основе базовых теоретических положений отечественной психологии на обширном эмпирическом материале впервые разработана модель регуляции эмоций, позволяющая обсуждать возможный вклад расстройств регуляции эмоций в становление клинической симптоматики при ССЗ. Впервые проведено междисциплинарное сравнительное исследование регуляции эмоций в норме и при таких формах ССЗ, как гипертоническая болезнь и ПМК. В работе убедительно доказано, что пациенты с ПМК и больные ЭАГ отличаются от здоровых лиц достоверно более частым возникновением состояния эмоциональной напряженности в стрессовых условиях. Также убедительно доказанным является вывод о том, что пациенты с ПМК и ЭАГ отличаются от здоровых лиц ограничениями в использовании стратегий регуляции эмоций, что связано с искажениями в знаково-символическом опосредствовании и недостаточным уровнем личностной рефлексии.

Полученные в исследовании результаты имеют несомненную **практическую значимость** для медицины: выявленные особенности функционирования системы регуляции эмоций у пациентов с ПМК и больных ЭАГ и их вклад в становление клинических проявлений при ПМК и при «гипертонии на рабочем месте» дают убедительные основания для разработки программ профилактической и психотерапевтической работы с пациентами этих нозологий.

Анализ текста диссертации позволяет заключить, что вся методология исследования, его содержание, результаты и выводы отражают прогностическую направленность исследования Е.И. Первичко. Именно в этом, по нашему мнению, и заключается ее новизна, основная научная и практическая ценность.

Представляются важными для медицины впервые полученные автором убедительные доказательства неоднородности группы больных ЭАГ по параметрам оценки регуляции эмоций. Установленные отличия пациентов с «гипертонией на рабочем месте» от больных «классической» ЭАГ по психологическим показателям могут служить базисом для обновления и дальнейшего совершенствования классификационных построений в кардиологии.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Работа основана на достаточном по объему материале. Обследовано 134 пациента с ПМК и 170 больных ЭАГ, с выделением в их числе пациентов

с «гипертонией на рабочем месте» и с «классической» ЭАГ (по 85 человек, соответственно); а также 155 здоровых лиц, сопоставимых с больными обеих нозологических форм по полу и возрасту.

Данные клинической диагностики, предоставленные сотрудниками двух кафедр Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова: госпитальной терапии № 1 (руководитель проекта - академик РАН, профессор Мартынов А.И.) и факультетской терапии и профболезней (руководитель проекта - профессор Остроумова О.Д.) для решения задачи оценки связи особенностей РЭ с клиническими проявлениями при ПМК и ЭАГ *использованы в работе корректно*. Данная часть исследования является убедительной с точки зрения планирования, методологии, объема полученных эмпирических данных и корректности их обобщения и интерпретации. Статистический анализ материала осуществлялся с применением адекватно подобранных методов.

Таким образом, научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации Е.И. Первичко основаны на результатах комплексного клинико-психологического исследования, достаточного по методологическим характеристикам для получения достоверной информации, и обоснованы глубоким анализом полученных данных. Все сформулированные задачи решены, цель достигнута, гипотезы исследования подтверждены.

Текст диссертации изложен ясным языком, без избыточной детализации. Вызывает большое уважение научная эрудиция автора-психолога в области клинической медицины. Кроме того, отдельной оценки заслуживает большой объем работы по переводу текста диссертации на английский язык и отличное владение автором медицинской терминологией, как на русском, так и на английском языках.

Основные результаты полностью нашли отражение в 92 опубликованных работах, в том числе в 58 - в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов диссертационных исследований.

Принципиальных замечаний содержание диссертации не вызывает.


Заключение.

Диссертация Е.И. Первичко «Регуляция эмоций у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 - Медицинская психология (психологические науки), является самостоятельной завершённой научной квалификационной работой на актуальную тему. Совокупность результатов диссертационного исследования

может расцениваться как крупное достижение и новое решение важной междисциплинарной научной проблемы.

Диссертация Первичко Елены Ивановны на тему: «Регуляция эмоций у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки) в полной мере соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а ее автор, Первичко Елена Ивановна, заслуживает присвоения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Профессор кафедры госпитальной терапии № 1
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
имени А.И. Евдокимова» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор


Гороховская Галина Николаевна

10 мая 2017 года

Подпись д.м.н., профессора Г.Н. Гороховской заверяю
Ученый секретарь МГМСУ им. А.И. Евдокимова,
профессор, д.м.н.



Васюк Юрий Александрович

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1.
Тел.: 8 (495) 609-67-00.
E-mail: msmsu@msmsu.ru